

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Peregrinaj la sf. Mănăstire dela Bicsad

Precum în anii trecuți am avut fericierea, la praznicul sfinților Apostoli Petru și Pavel, Hramul sfintei Mănăstiri a Bicsadului, să ne închinăm Domnului în lăcașul sfințit al acestei Mănăstiri, așa și în acest an dorim să mergem la aceasta sfântă Mănăstire, pentru ca acolo să înălțăm rugăciunile noastre către Domnul împreună cu ale fiilor credincioși, cari aleargă la acest mare praznic să cerșească în fața Icoanei Maicei Domnului dela Bicsad, darurile cerești și Binecuvântările Domnului.

La sfântul Praznic vom săvârși cu ajutorul Domnului sf. Liturgie pontifi-

cală, vom consacra biserica renovată a Mănăstirii, vom face sfințire de preoți și vom cuvânta poporului adunat.

Vom fi la sf. Mănăstire din ziua de 26 Iunie și până la încheierea sărbătoarei, începând funcțiunile în ziua de 27 Iunie, iar în 28 seara se va săvârși Paraclisul Maicii Domnului și asemenea vom cuvânta poporului; despre ce Onorat Frățiile Voastre veți binevoi a încunoștința pe credincioși, îndemnându-i să peregrineze în număr cât mai mare la sfânta Mănăstire.

Gherla, la 20 Iunie 1929.

Nr 3674

Ajutorarea văduvelor și orfanilor de preoți.

În legătură cu circularul nostru No. 4870/1928, publicat în „Curierul Creștin“ No. 20 din 15 Octomvrie a. tr. și cu circularul No. 1166/1929 publicat în „Curierul Creștin“ No. 5 din 1 Martie a. c., publicăm mai jos Veneratului Cler eparhial *Regulamentul*, privitor la ajutorarea preoților deficienți, a văduvelor și orfanilor de preoți din eparhia Gherlei, — care Regulament cu ziua publicării în „Curierul Creștin“ intră în vigoare:

Regulament.

Cuprinzând principiile conform cărora se vor împărți ajutoarele preoților deficienți, văduvelor și orfanilor de preoți din Eparhia Gherlei, ajunși în aceasta situație înainte de 1 Ianuarie 1929.

I. La această operă de caritate sunt îndatorați să ia parte, jertfind din leafa întreagă 10% toți preoții din dieceză.

Excepție se face singur cu preoții, cari sunt asigurați la fondul de pensii regnicolar (profesori de religie etc.)

Preoții gremialiști cu salarii mai mari, canonicii căsătoriți și profesorii de teologie vor contribui sumă egală cu a preoților din păstoria sufletelor, cu licență în teologie și patru gradații. Cei cu salarii inferioare cu sumă corespunzătoare preoților fără gradații din păstoria sufletelor.

La stabilirea ajutoarelor pentru preoți, cari vor fi trecuți de acum înainte în șirul celor deficienți și a văduvelor și orfanilor acelor preoți, cari contribuie cu aceste sume ridicate, se vor lua în considerare anii de serviciu, respective sumele plătite.

Pentru mărirea acestui fond de ajutorare, începând cu publicarea în „Curierul Creștin“, clericii, cari se căsătoresc cu fete de mireni în vederea că părinții lor nu au contribuit la acest fond, vor plăti o taxă de 15,000 Lei.

II. Din sumele plătite de preoțime, se separă cotizațiile de 10% de până acum (după leafa de bază și gradații), cari conform ordinelor repetate ale Inaltului Minister al Cultelor și Artelor, sunt lăsate în administrația Ordinariatului, pentruca, la o eventuală înglobare a preoților în fondul regnicolar de pensiuine, să se poată vărsa în vistieria Statului.

Restul se va împărți în patru rate trimestriale preoților deficienți, văduvelor și orfanilor de preoți îndreptățiți, conform dispozițiilor acestui Regulament, la ajutoare.

Ajutoarele se vor împărți începând cu 1 Aprilie—Iunie a. c.

III. Proporția ajutoarelor se fixează astfel:

1. Preoții deficienți cu calificare ordinară primesc lunar Lei 3000.—

Cei cu calificare inferioară vor primi jumătate.

2. Văduva primește lunar 1000 Lei.

Nu primește ajutor văduva, care are oficiu cu salar lunar de două ori mai mare, decât ajutorul unei văduve.

3. Orfanul de tată primește lunar 250 Lei.

4. Orfanii de ambii părinți dintr'o familie mai primesc în global, irelevant de numărul câți ar fi, lunar un plus de Lei 500, adică: un orfan de ambii părinți va primi lunar Lei 750;

2 orfani împreună Lei 1000

3 „ „ „ 1250

4 „ „ „ 1500

și așa mai departe.

5. Orfanul, acărui mamă e măritată, primește lunar 250 Lei.

IV. La acest ajutor sunt îndreptățiți:

a) Preoții trecuți în deficiență, cu ordinul Veneratului Ordinariat.

b) Văduvele de preot cu purtare morală bună.

Dreptul la ajutor începe cu prima lună după expirarea anului de văduvie.

În caz de remăritare, văduva pierde dreptul la acest ajutor.

c) Orfanii cu purtare morală bună au drept la ajutor până la vârsta de 21 ani.

Orfanilor trecuți de 21 ani, dacă dovedesc, că își continuă în mod normal studiile superioare, li-se pot da ajutoarele până la vârsta de 24 ani.

d) Orfanele cu purtare morală bună primesc acest ajutor până la etatea de 24 ani.

În mod excepțional pot primi ajutor, fără considerare la vârstă, orfanii și orfanele constatați a fi incapabili de ori ce muncă (idioti, etc.)

Își pierde dreptul la ajutor orfana, în cazul, când se mărită, chiar dacă n'a ajuns vârsta de 24 ani.

Își pierde dreptul la ajutor, înainte de a fi împlinit această vârstă, orfanul

(orfana) ajuns într'o funcțiune stabilă, împreună cu salariu, care întrece dublul ajutorului.

V. Tabloul celor îndreptățiți la ajutoare, preoți deficienți, văduve și orfani îl întocmește, în întâiul trimestru al fiecărui an, în baza rapoartelor sosite dela protopopi, Consiliul de control și-l aprobă Veneratul Ordinariat.

Chitanțele celor îndreptățiți la ajutoare, vor fi contrasemnate, la fiecare trimestru de parohul domiciliului și vidimate de protopopul concernent, cu adevărarea purtării morale, purtând răspunderea exactității datelor.

VI. Acest fond de ajutorare se va administra prin administrația centrală capitulară din Gherla.

Gestiunea fiecărui an despre sumele întrate și distribuite se va controla și revizui prin comisiunea de opt înstituită de Ordinariat și aleasă de Veneratul Cler diecezan, din diferitele părți ale eparhiei, sub presiul delegatului Ordinariatului.

VII. Acest regulament intră în vigoare dela data publicării în organul oficial al Diecezei.

Gherla, din ședința conzistorială, ținută la 8 Iunie 1929.

Episcop Dr. Iuliu Hossu

Concurs la parohie.

Parohia *Giorocuta* (D.-Șamșodului) se curentează cu termenul de 15 Iulie 1929.

Doritorii de a dobândi acest beneficul eparhial, să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlastic 1927/28. la caz, că școala în anul școlastic trecut n'a funcționat atestat officios că pruncii totuși au fost catehezați.
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugarea.

La rugărilor înaintate fără aceste documente, —

dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de cătră oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

Gherla, din șed. conz. ținută la 8 Iunie 1929.

No. 34:8

Episcop Dr. Iuliu Hossu

Plătirea impozitelor.

Publicăm mai jos Veneratului Cler eparhial adresa Inaltului Minister de Finanțe, No. 147517/1929, privitoare la plătirea impozitelor înainte de ordonanțarea salariilor pentru funcționari și invităm pe Frații preoți, ca în baza acestei adrese să ne înainteze pe calea Oficiului protopopesc până cel mai târziu la 20 a lunei prime din fiecare trimestru (20 Ianuarie, Aprilie, Iulie și Octomvrie) chitanțele despre plătirea impozitelor pe trimestrul respectiv, cunoscând, că fără prezentarea tuturor acestor chitanțe, Inaltul Minister nu va nici ordonanța salariile.

Mult Onorații Frați Protopopi vor înzista asupra executării întocmai a prezentului ordin, fiind aceasta reclamată de interesul comun al tuturor Fraților preoți.

Copie depe adresa Ministerului de Finanțe No. 147.516/929 înregistrată la Ministerul Cultelor și Artelor sub No. 23755/929.

Domnule Ministru,

Avem onoare a Vă ruga să binevoșiți a dispune ca odată cu emiterea ordinelor de plată de salarii pe luna Iunie a. c. să se ceară funcționarilor și plata dărilor către Stat, făcându-se mențiune în statul anexat la ordinul de plată No. chitanțelor pentru achitarea salariilor pe exercițiul în curs.

Totdeauna avem onoare a Vă face cunoscut, că am dat ordin Cassierilor plătitoare, să nu achite nici un ordin de

plată pentru salarii pe luna Iunie, dacă nu va prezenta și chitanțele de impozite pe primele 2 trimestre. Cum însă unele Departamente au emis ordinele de plata salariilor, Vă rugăm, să luați măsuri, ca la emiterea ordinelor de plata lefurilor pe luna Iulie, să se ceară chitanțele acelorora, ce nu le-au prezentat în luna Iunie a. c.

MINISTRU, Dir. Gen.

(ss) indescifrabil (ss) indescifrabil

Din șed. conz. 23 Iunie 1929.

No. 3650

Hirotonire.

În ziua de 14 Iunie a. c. au fost hirotoniți întru *ipodiaconi și diaconi*, iar în ziua de 16 Iunie a. c. Dumineca a IV-a de Rusalii întru preoți, următorii clerici diecezanî: *Tertulian Micu, Ioan Ciorceriu, Iacob Cireab și Emil Irini.*

Gherla, la 17 Iunie 1929.

No. 3442

BCU Cluj / Central University Library Cluj